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РОЛЬ ТА РОЗВИТОК СУСПІЛЬНОЇ СТАТИСТИКИ  

На сучасному етапі розвитку людства під словом «статистика» найчастіше розуміють 

науку, яка вивчає кількісну сторону масових суспільних явищ і процесів із врахуванням їх 

якісного змісту, місця і часу перебігу. Зараз статистику застосовують у різних сферах 

суспільного життя: у держуправлінні, у бізнесі, у медицині, у промисловості та сільському 

господарстві, у соцмережах, у повсякденному житті, тощо [1] 

А як статистика розвивалася й удосконалювалася до сьогодення? Як здобула такого 

важливого значення для суспільства?  

Саме слово «статистика» походить з латинської мови від слова «status», що означає стан, 

становище справ. В 1746 році вчений з Німеччини Готфрід Ахенваль поклав початок основ 

розвитку науки «статистика» як навчальної та наукової дисципліни, запровадивши у царину 

науки термін «статистика». Але статистичні записи спостерігають набагато раніше. 

Наприклад, у Давньому Китаї проводились переписи населення, порівнювалися воєнні 

можливості країн, фіксувалося майно давніх римлян та ін. Також застосування ранніх 

статистичних методів простежують у Старому Звіті Біблії (вказана кількість воїнів різних 

племен). По-математичному цей опис просто зводиться до підрахунку кількості влучань, 

значень влучань, які записувались в деякій ієрархії. Приблизно з появою перших держав і 

поклався початок статистичної практики. Першими опублікованими статистичними даними 

можна вважати глиняні таблиці Шумерського царства (III-II тис. до н.е.). З 8-13 століття 

сходять ранні роботи арабських математиків і криптографів Золотої Доби по статистиці та 

ймовірності. Вперше застосовувались методи перестановки та комбінації в книзі «Книга 

таємної мови» Аль-Халіла, яку автор написав впродовж 717-786 роки, з метою перерахувати 
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всі арабські слова за голосними й приголосними. Книга «Трактат про дешифрування 

криптографічних повідомлень»  ученого Аль-Кінді стала основою для статистики та 

криптоаналізу. Ще в 801-873 роки Аль-Кінді докладно описував як використовувати 

статистичний і частотний аналіз для розшифрування повідомлень. Ранньою статистичною 

роботою в Європі вважають «Природні та політичні спостереження на списках померлих» 

Джона Граунта, яку опубліковано аж в 1663 році. Статистичне мислення яке розвивалось в 

людстві трансформувало й становило потреби держави (лат. statum) та засновувало політику, 

яка базувалася на демографічних і економічних даних, звідси й етимологія «стат-».  Завдяки 

збору й аналізу загальних даних в 19 столітті було розширено область статистики. Нині 

статистика широко використовується в менеджменті, бізнесі, природничих і соціальних 

науках. Неповторну історичну цінність має перепис козацьких станів 1649 року, яка була 

проведена за наказом гетьмана Б.Хмельницького. Так звана ревізія чоловічого населення 

проводилась з 1782 по 1867 роки [2]. 

З розвитком теорії ймовірності в 17 столітті було закладено й математичні основи 

сучасної статистики. Хоча філософ Хуан Карамуель й досліджував поняття ймовірності в 

середньовічному праві, все-таки теорія ймовірності бере свій початок з азартних ігор. А всім 

відомий метод найменших квадратів був оснований в 1805 році Андріаном-Марі Лежендром. 

Про розвиток практичної статистики велике відкриття зробив бельгієць Катле в 19 столітті, 

цим він зробив великий внесок. На кількості реальних даних він показував стійкість 

статистичних показників, ввів статистичні показники самогубств і частки самогубств з усіх 

смертей. У 1910-1920-х роках була друга хвиля відкриттів про статистику. В цих роках вчений 

Рональд Фішер написав підручники для вивчення дисципліни про статистику по всьому світі. 

Саме такі його книги стали відомі на ввесь світ: «Кореляція між родичами в припущенні 

менделевої спадковості» та «Статистичні методи для дослідження». Зробив багато відкриттів 

і ввів такі поняття, як достатність, допоміжна статистика та ін. У 1930 році написав у своїй 

книзі «Генетична теорія природного добору», використовуючи статистичні дані та біологічні 

ідеї. Провів дослідження про поняття в статевім доборі, про ефект неконтрольованого зв’язку 

який виник під час еволюції. Остання хвиля удосконалювалася в розширенні роботи Пірсона 

та Неймана в 1930 роках. Вони ознайомили своїм відкриттям весь світ з таким поняттям як «II 

роду» статистичної потужності та довірчих інтервалів. У 1934 році Нейман показав, що 

стратифікований випадковий вибір є методом оцінки частіше ніж цільовий вибір [3]. 

В сьогоденні статистичні методи застосовують в різних галузях для прийняття рішень, 

для того, щоб були точні висновки та дані [1]. Сучасний світ полегшив роботу статистів, адже 

за допомогою комп’ютерних технологій можна проводити великомасштабні обчислення. 
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